
ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
QUINTA LEGISLATURA 02 DE MAIO DE 2023. 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi feita 
a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), 
Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan 
Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de 
iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito 
Santo iluminasse e capacitasse todos para que possam realizar seus anseios. Em seguida foi ABERTO O 
PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Leituras: 1 – Projeto de Lei nº 09/23 que “Revoga as Leis que 
especifica e dá outras providências”; 2- Projeto de Resolução nº 04/23 que “Revoga a Resolução nº 03 de 24 
de abril de 2023 que dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios dos vereadores do Poder Legislativo 
Municipal de Fortaleza de Minas e dá outras providências”; 3 - “Emenda Modificativa nº 01, ao Projeto de 
Lei nº 38/22 que “Institui o novo Código Tributário do Município de Fortaleza de Minas e dá outras 
providências”. Comunicados: 1 - Que estão no mural novas numerações de portarias do executivo. E sobre 
as mesas, respostas de ofícios e requerimentos; 2 - Que o Sr. Marcelo de Morais – Presidente do CIDASSP 
(Consórcio Intermunicipal para o Desenvolvimento Sustentável da Região de São Sebastião do Paraíso), 
através de sua colaboradora Larissa, solicitou data para participarem de reunião ordinária desta Casa com o 
intuito de apresentar os resultados obtidos pelo Consórcio em 2022 e as ações para o ano de 2023. Tendo o 
Presidente comentado que se todos os vereadores estiverem de acordo, sugere que a data seja na segunda 
reunião de maio dia 08. E que em caso afirmativo será feito contato para informar ao Presidente do referido 
Consórcio. APÓS ACORDO DO PLENÁRIO, A PRESENÇA DOS REPRESENTANTES DOS CIDASSP FOI 
AGENDADA PARA 08/05 ÀS 19:00 HORAS. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, A VEREADORA MARIA 
APARECIDA DE QUEIROZ  relatou que algumas mães lhe procuraram para falar sobre a possibilidade de 
haver fonoaudióloga e psicóloga atendendo os alunos da Escola Municipal. Comentou já ter sido professora 
e que sabe bem que o aluno que não tem esta desenvoltura e que tem este problema, somente a 
fonoaudióloga para resolver. Relatou que anteriormente havia uma profissional chamada Daniela que era 
concursada, porém, pediu exoneração e depois disso a vereadora não soube de nenhuma para atender a 
escola. Comentou que a desvalia que a criança tem de falar errado é forma que ela irá escrever e terá 
dificuldade no aprendizado. Fez requerimento do diretor do departamento de educação para informações 
do número da demanda de pessoas que necessitam de atendimento de fonoaudióloga e psicóloga uma 
vez que não há profissionais para estes atendimentos. Requer informações se o departamento já foi 
procurado por alguma mãe de aluno em relação a esta situação. Requer que tal questão seja estudada 
com carinho, pois, é notória a diversidade de criança com problemas na dicção. Esclareceu que o município 
conta com fonoaudióloga que é a Dra. Maria Helena a qual atende o município em si, faz visitas atendendo 
acamados, pessoas que usam sonda, etc. Disse não saber qual a carga horária desta profissional, mas, sabe 
que ela não atende todos os dias e nem o dia todo porque é uma funcionária que tem carga horária especial, 
e por isso, gostaria que tivessem estas profissionais disponíveis na escola para atender os alunos. Pediu a 
palavra o Presidente para ressaltar que as pessoas gostam muito do trabalho da Dra. Maria Helena. A 
vereadora Cida concordou e explicou que a questão é que ela trabalha com pessoas acamadas, que usam 
sonda e crianças especiais, tanto que é lotada no PSF. Presente na reunião o Prefeito Adenilson respondeu 
para a vereadora que já estão providenciando. Dito pela vereadora que a mesma já foi em busca de 
informações e viu que a dificuldade é que o município quer fazer esta contratação mas da profissional como 
pessoa jurídica, e que entende que fica caro para uma pessoa atualmente abrir uma empresa para prestar 
serviço e o que a mesma queria era que a administração viabilizasse outra forma de contratar esta 
profissional, porque como pessoa jurídica entende que não compensa pelo valor que recebe. Disse que não 
é de seu conhecimento se no município existe algum estudante nesta área ou que já estão se formando, 
mas, que se não tiver, a vereadora não acredita que será fácil para alguém se deslocar de outro município 
para prestar serviço em Fortaleza como pessoa jurídica. O VEREADOR RYAN SILVA, cumprimentou todos de 



modo geral. Fez requerimento ao chefe do setor de fazenda e desenvolvimento econômico, Sr. Nivaldo 
Estevam com cópia ao executivo, pois, fica preocupado com as pessoas que estão por perto e que 
procuraram este vereador, o qual esteve nas imediações do loteamento Oraida de Melo Costa e teve 
relatos de várias pessoas que nos terrenos que foram doados o mato está grande e tem aparecido cobras. 
Disse que fica preocupado porque o veneno da cobra é forte e pode acontecer de picar uma criança. 
Tendo requerido a realização de roçada em todo o entorno dos lotes até que se iniciem as obras. Tendo 
ressaltado que estão todos empenhados e que sempre comentam que o objetivo é que seja realizado logo 
todo procedimento necessário para dar inicio nas construções. APÓS ESCLARECIMENTO DO PREFEITO 
PRESENTE NA REUNIÃO O VEREADOR RYAN RETIROU ESTE REQUERIMENTO. Na sequência fez 
requerimento ao chefe do setor de fazenda e desenvolvimento econômico, Sr. Nivaldo Estevam com cópia 
ao executivo, esclarecendo que na Rua 1º de Maio existe uma pracinha, próxima de trecho sem saída. Que 
nesta pracinha o mato está grande, que foi procurado por algumas pessoas, pois, estão aparecendo alguns 
bichos. Que os próprios moradores limparam um pouco o local, mas não ficou bom. Requer seja dada 
atenção especial para o local e seja realizada a limpeza desta pracinha. Tendo ressaltado que com no 
máximo dois dias de serviço. Requer também a troca dos bancos que estão quebrados de todas as praças 
e que seja colocada massa de cimento ou outro material adequado nos pés de alguns bancos que estão 
faltando calços. Continuando disse que fica preocupado também com cobras e demais bichos, mas, fica com 
medo também da dengue e que por isso fica bastante apreensivo quando se trata de sujeira, mato, etc. 
porque as pessoas por si próprias aproveitam que o local já está sujo e começam a jogar lixo, as vezes 
garrafas, tampas de vasilhas de isopor ou coisas neste sentido onde fica água parada e prolifera os focos do 
mosquito da dengue. Após fez ofício para a COPASA, pois, perto do reservatório localizado próximo das 
torres no Bairro Bom Jesus existe gramado o qual está precisando ser roçado. Fez ofício ao representante 
da COPASA no município, solicitando que assim que possível seja feito este serviço no local. Sobre a fala da 
colega Cida Queiroz ressaltou a importância da fonoaudióloga. Disse que a Dra. Maria Helena é ótima 
profissional, bem capacitada, que já foi atendido por ela e melhorou bastante, porém, a demanda é grande e 
se tiver uma profissional por conta da educação irá ajudar bastante, pois, se a criança tem dificuldade na fala 
sua leitura não será boa e a fase de alfabetização é agora e se passar do ponto pode trazer problemas 
futuros. Disse ficar satisfeito de saber que já estão dando andamento na contratação e por isso parabeniza a 
administração porque vê o problema e corre atrás da solução. Que os vereadores pedem, e posteriormente 
agradecem. O VEREADOR MANOEL GALDINO cumprimentou todos de modo geral. Fez requerimento ao 
executivo para que seja verificado parquinho infantil próximo da mercearia do Pedrinho, seja feita 
manutenção/troca em alguns brinquedos que estão quebrados. Tendo justificado que muitas mães levam 
seus filhos para brincarem no local, e também porque tanto a escola municipal quanto o CEMEI agora se 
localizam próximo deste parquinho, havendo mais fluxo de crianças pelo local. Em seguida comentou que 
na Rua Belo Horizonte há mato alto, tendo feito requerimento ao prefeito para que seja feita roçada com 
maquininha da via, bem como, das demais ruas da cidade que se encontram na mesma situação. Tendo 
ressaltando que a limpeza é importante para não proliferar o mosquito da dengue bem como para evitar o 
aparecimento de animais peçonhentos. Ao final disse que aguardaria as votações. O VEREADOR GABRIEL 
QUEIROZ cumprimentou todos de forma geral. Em relação disse que o Presidente comentou sobre 
contratação de vigia, tendo questionado se seria para tirar as férias do servidor Clélio. Respondido que sim, 
que o servidor Clélio está de férias prêmio e o cidadão Giovanni Souza foi contratado para tirar estas férias. 
O vereador Gabriel Queiroz comentou se o servidor Wesley Reis também irá sair de férias, respondido pelo 
Presidente que sim, que férias prêmio é um direito adquirido do servidor. Tendo o vereador Gabriel 
questionado se então terão que contratar duas pessoas, respondido pelo Presidente que sim. Esclareceu 
ainda que está sendo feita uma pesquisa nos documentos dos servidores concursados para verem seus 
direitos e que o procedimento do servidor Clelio está sendo finalizado já sendo possível verificar o direito do 
mesmo, por isso, já foi realizado trâmite. Que a documentação do servidor Wesley também está sendo 
analisada. Que os servidores sabem que se a questão estiver dentro das previsões e das normas o Presidente 
pode conceder as referidas férias aos mesmos, e então não vê porque não conceder estas férias já que estão 
necessitando por motivos particulares. Relatou que do servidor Wesley ainda não tem previsão, mas está 
sendo feito levantamento da documentação. O VEREADOR APARECIDO AMARAL cumprimentou todos e 



disse que aguardaria a votação do projeto. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou 
todos. Em seguida atendendo a pedido do Sr. Neném Passa Quatro, gostaria de fazer requerimento ao 
chefe do setor de máquinas para que quando fizer a manutenção da estrada de sua residência, se possível 
pudessem descer com a máquina e fazer manutenção também de estrada que sai no Bairro Areias, tendo 
em vista, este cidadão utilizar mais essa estrada, e das outras vezes que fizeram manutenção não 
passaram por ela. O vereador Gabriel questionou se aquele local não pertencia a Usina, respondido que não, 
que a parte de cima é que pertence a Usina e que o trecho citado no requerimento pertence a um cidadão 
de Ribeirão Preto. Ao final disse que aguardaria a votação dos projetos. EM RELAÇÃO AO REQUERIMENTO 
ACIMA, APÓS O PREFEITO TER ESCLARECIDO, O VEREADOR MOACIR RETIROU O MESMO. O VEREADOR 
FRANCISCO RONIVALDO cumprimentou todos que acompanham as reuniões da Câmara das diversas formas 
disponíveis. Fez requerimento ao chefe do setor de fazenda e desenvolvimento econômico, Sr. Nivaldo 
Estevam, para que possa realizar a limpeza no entorno da antiga escola, dentro da quadra e também no 
entorno do PSF do Bairro Chapadão. Na oportunidade solicitou apoio do assessor jurídico para saber se 
existe possibilidade de ser criada lei para todos os bairros rurais onde existe estrada principal para que os 
proprietários cuidem, sejam responsabilizados pela sua divisa na margem da referida estrada principal. Citou 
exemplo do vereador Amaral, o qual tem este tipo de divisa e cuida, assim como vários outros do bairro que 
cuidam, mas, tem alguns que não cuidam de jeito nenhum e daí os vereadores ficam em Plenário fazendo 
requerimento ao executivo para que seja feita a manutenção com herbicida, etc. Ressaltou que em 2022 a 
administração fez um serviço excelente na estrada principal do Chapadão, pois, antes não havia condições 
de encontrar dois veículos na estrada e atualmente a estrada dá acesso a dois veículos normalmente. 
Comentou que graças a Deus foi um ano de muita chuva e que o mato cresceu. Disse que a prefeitura já tem 
muito o que fazer e por isso gostaria de saber sobre a possibilidade de criação desta lei para assim 
notificarem o proprietário para que cuide de sua margem da estrada e se não cuidar a administração irá agir 
conforme é permitido por lei, ou seja, se for estrada principal, abrir 14 metros de fora a fora e desta forma 
irá manter a situação mais organizada. Enfatizou que na estrada do Chapadão já não está passando dois 
carros. Em resposta o assessor jurídico disse que a própria CF prevê sobre o direito de ter propriedade e 
dentre os direitos também tem as obrigações e manter limpo é uma delas. Disse que irá estudar com mais 
calma neste assunto no intuito de conseguir regulamentar no município. O vereador Roni disse que gostaria 
que pudesse ser estudada e regulamentada lei neste sentido para todo município. Frisou que na estrada do 
Chapadão tem transporte escolar quatro vezes ao dia e esta lei irá ajudar toda comunidade além do que 
entende que não irá gerar muito custo ao proprietário. O assessor disse que quando se regulamenta algo 
através de lei neste sentido, por exemplo, é válida para toda zona rural, mas, que irá estudar com mais calma 
sobre o assunto e que voltam a falar sobre. Pediu a palavra o vereador Aparecido Amaral sugerindo fosse 
feito requerimento ao chefe do setor de máquinas para que solicitasse ao operador de máquinas fazer a 
limpeza das margens, e se derrubar alguns mourões não em problema. Disse ser de acordo porque quando 
limpou ficou ótimo, mas, agora na estrada não tem mesmo como passar dois carros. O vereador Roni disse 
que conversou com o operador Luiz, e soube que ele até está fazendo este tipo de serviço, mas, como já 
sujou muito há momentos que não tem onde deixar o material. Respondido pelo vereador Amaral que 
deveriam jogar por cima da cerca. Com a palavra o vereador Francisco Ronivaldo disse entender que 
primeiro devem ver se a lei permite, conscientizar os proprietários que tem que ser feito e quem não 
concordar será obrigação da prefeitura que vai chegar e empurrar. Disse que todos sabem que aquela é uma 
estrada que dá acesso a duas rodovias, que quando foi vice prefeito esteve na promotora a qual deu 
autorização para que a administração da época pudesse abrir 14 metros de fora a fora, mas, se forem fazer 
isso os vereadores que nasceram e foram criados lá serão crucificados e não tem intenção de arrumar 
inimizade com ninguém, mas queria que os proprietários de todos os bairros rurais ajudassem os vereadores 
porque é um bem para a comunidade. Comentou que não há problema em dizer que foi este vereador que 
solicitou que criasse a lei, mas, entende que tem que ser igual para todos e se o proprietário tiver 
consciência e manter limpo, a patrol faz o serviço da estrada sem ter que mexer na cerca de ninguém, não 
será necessário abrir os 14 metros porque não vai utilizar tudo isso. Pediu a palavra o Presidente para relatar 
que quando foi feito o trabalho em 2022, tal trabalho foi muito elogiado pela população e que conforme 
falado, a lei não é parcial e então devem aguardar o parecer o assessor jurídico. O VEREADOR ERNANE DIAS 



cumprimentou todos os presentes na reunião e os que acompanham através das redes sociais. Em seguida 
disse que os professores tem sempre cobrado o vereador em relação ao estacionamento para o CEMEI e 
Escola Municipal, pois, estão deixando os veículos estacionados na lateral da pista. Tendo sido feito 
requerimento do Plenário ao executivo, para que seja retirada sucata de terreno de propriedade do 
município entre estas duas escolas para que o mesmo possa ser utilizado como estacionamento pelos 
professores. Requer também, tendo em vista, alguns veículos ficarem estacionados na lateral da pista de 
chegada na cidade, seja construída faixa de pedestre próxima da construção do Sr. Alonso para facilitar a 
passagem destes professores, bem como, de pais e alunos. Em relação aos entulhos nas ruas da cidade, 
disse que na rua onde mora há alguns dias está com bastante entulho aguardando para ser retirado, mas 
que já conversou com o servidor Nivaldo e que estava sem servidor para recolher estes entulhos. Relatou 
que não iria fazer requerimento, mas que gostaria de deixar registrado em ata e falar em Plenário porque foi 
procurado por algumas pessoas que se tiverem acompanhando a reunião vão saber que o vereador 
comentou. Após comentou que nos terrenos doados não tinham cerca, a patrol limpava os lotes, mas, 
atualmente existem cercas em alguns terrenos porque tem pessoas que plantam nos mesmos. Solicitou 
verbalmente ao prefeito que algum dia que estiverem mais folgados que os servidores possam usar as 
maquininhas e limpar os lotes que não estão cercados. Justificou que foi cobrado em relação a isso. Quanto 
ao parque infantil próximo da mercearia do Pedrinho o vereador Ernane disse que algumas pessoas que 
participaram de um projeto na cidade que construíram o referido parque, inclusive participou, ajudou a 
construir. Disse que realmente está necessitando de manutenção, que tem algumas madeiras que já estão 
na hora de tirar, que está perigoso e estão correndo riscos, tendo ao final dito que os servidores da 
prefeitura estão sempre limpando o local. Após comentou que foi procurado por algumas mães solicitando 
apoio para que seus filhos, alunos de 3 a 5 anos possam ter aulas de educação física. O vereador disse que 
está comentando mas que não sabe, pois, as vezes para esta faixa etária nem pode haver estas aulas.  
Encerrou sua fala dizendo que aguardaria votação. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE cumprimentou o 
vereador Manoel tendo em vista ter se recuperado da dengue. Em relação a iluminação da pista de 
caminhada falou diretamente ao prefeito que a administração deve verificar com os responsáveis porque 
tem três dias que nenhuma lâmpada acende. Enfatizou que deve verificar como foi feito este projeto, uma 
vez que foi investido valor e não está resolvendo nada. Que entende que o gasto que tiveram no local não 
deve ter sido pouco, que devem verificar com a empresa para ter um resultado melhor, devem verificar 
quem é o responsável e se tem garantia. Quanto a questão do estacionamento para os professores o 
Presidente informou que já falaram com ele também. Em seguida falou diretamente ao prefeito que o 
mesmo deve ter sido procurado por um pessoal que gostaria de construir pista de MotoCross em terreno da 
prefeitura, mas, conhecido como do Zé do Norberto, mais especificamente onde tem um depósito de 
cascalho. O Presidente disse saber que o prefeito informou que aquele local vai para leilão, mas, enquanto 
isso não acontece gostaria de ver com o prefeito a possibilidade de ceder para que possam usar o local como 
pista para tal esporte, apesar de não saber porque pode ser que o processo do leilão já esteja em 
andamento. Disse que está falando porque é questionado na rua e por isso expôs o pedido. Após comentou 
que em 25/04 foi recebia denúncia nesta Casa e conforme todos sabem, a denúncia quando anônima ela 
pode ser ou não acatada. Disse que verificou a veracidade desta denúncia, que se reuniram no plenarinho 
discutiram sobre esta denúncia e foi acatada. Salientou que assim que a denúncia chegou procurou saber o 
que estava acontecendo e já obteve uma resposta no mesmo dia. Fez a leitura da denúncia, a qual refere-se 
a duas casas do município que são repassadas para famílias mais pobres, dizendo que existem duas casas 
que foram repassadas para duas famílias as quais estão vazias há mais de anos enquanto existem pessoas na 
fila de espera, passando necessidade. O denunciante fala que não é justo segurar as casas enquanto tem 
pessoas que precisam de moradia. Ao final pediu que os vereadores verificassem esta situação e tomassem 
as providências necessárias. Em resposta o Presidente disse que até onde verificou, estas duas casas do 
município, estão situadas no antigo Lar São Vicente, as quais estão passando por reforma porque da forma 
como estavam não tinham condições de abrigar as pessoas. Relatou que uma destas casas está faltando 
apenas pintar para disponibilizar, já a outra casa, está sendo adequada porque um dos moradores é 
deficiente e por isso o local vai passar por adequações em portas, etc, por isso o processo é mais demorado. 
Enfatizou que se a pessoa que encaminhou a denúncia se estiver ouvindo a reunião vai saber da resposta. 



Disse que a Câmara está a disposição para esclarecer melhor. Antes de passar para a ordem do dia concedeu 
dez minutos ao prefeito municipal presente na reunião para que pudesse se manifestar. Após cumprimentar 
todos de modo geral, e esclareceu sobre a fonoaudióloga informando que está sendo contratada 
fonoaudióloga e uma psicóloga para atender tanto na escola quanto demais pessoas, pois, há bastante 
pessoas na fila aguardando. Disse que está contratando estes dois profissionais, que não sabe até quando 
porque as arrecadações federal e estadual estão caindo e não é pouco, mas, enquanto tiver estas condições 
estará contratando pelo menos por um tempo ou até que volte a arrecadação normal do município. Pediu a 
palavra a vereadora Cida Queiroz para solicitar ao prefeito que falasse também que foi contratado psiquiatra 
para atender no município. A vereadora disse que soube desta contratação porque foi procurada no CRAS 
para outros assuntos e a pessoa comentou que estava indo no psiquiatra. Disse que não sabe se foi 
divulgado. O Prefeito respondeu que estes profissionais que estão trazendo para o município é para atender 
a demanda que está muito alta e que com a mudança que está acontecendo provavelmente alguns 
profissionais irão atender na antiga escola e posteriormente irão anunciar. A vereadora Cida disse que foi 
bom o prefeito ter falado sobre a contratação da psicóloga porque tem várias pessoas procurando a 
profissional do CRAS, mas, esta profissional tem um trabalho específico com algumas pessoas e não pode 
fazer atendimento individual para a população. A vereadora Cida perguntou onde o profissional Rivelino está 
atendendo, respondido que nas escolas municipais e que a contratação deve ser para atender em local 
separado visando atender a população, que não é especificamente que vai ser no PSF porque lá está com as 
salas bastante cheias de profissionais, então provavelmente irá levar este atendimento para onde era a 
antiga escola. Ainda sobre o psiquiatra a vereadora Cida questionou se para atendimento com este 
profissional a pessoa terá que ter encaminhamento. Respondido pelo prefeito que quando é dado 
encaminhamento o tratamento está sendo feito no CISMIP, mas, irão tentar trazer o máximo de profissionais 
para dentro do município. Em aparte o Presidente informou a todos que esta sessão não está sendo 
transmitida ao vivo pelas redes sociais porque o Sr. Mateus teve problemas com seu sistema, mas, na rádio a 
transmissão está normal, tendo ao final pedido desculpas ao prefeito pela interrupção. Sobre os terrenos do 
Residencial Oraida de Melo citados pelo vereador Ryan, o prefeito respondeu que sabe que a obrigação de 
limpeza da prefeitura é dos terrenos que são de propriedade do município, então a limpeza é de obrigação 
da prefeitura, mas, quando se fala em terrenos que tem dono, a prefeitura não pode estar fazendo roçada 
para ninguém, porque desde que a pessoa é proprietária do terreno, a mesma é responsável por ele. Disse 
que não está isentando os terrenos da prefeitura, pois, pode ser que até tenha problemas, porém, já tem 
servidores roçando que irão limpar todos para dar mais visibilidade. O prefeito informou ainda que o 
funcionário Erick e que nesta data falou com o mesmo para fazer um levantamento dos lotes do Residencial 
Oraida de Melo Costa para estar notificando os proprietários. Disse que irão notificar e dar quinze dias de 
prazo para o proprietário fazer a limpeza do terreno, caso não seja feita, haverá multa. Enfatizou que 
infelizmente vai ter que doer no bolso para que as pessoas façam esta limpeza. Comentou que há alguns dias 
mandaram fotos de cobras cascavéis, tendo questionado como a prefeitura irá vigiar cobra vindo do mato 
sendo que os terrenos têm dono. Que se as pessoas não tiverem consciência não tiverem consciência disso 
daí ficará complicado porque não tem como. Pediu novamente a palavra a vereadora Cida Queiroz para dizer 
que quando o prefeito fala do loteamento Oraida de Melo Costa, que os terrenos já foram doados e que 
todos já sabem qual terreno é o seu e que a limpeza não pode ser feita pela prefeitura, mas, dos terrenos 
particulares, quando esta vereadora estava participando do mutirão da dengue, várias pessoas, e com razão 
param o grupo do mutirão, não reclamaram sobre os terrenos da prefeitura e sim de particulares, tendo a 
vereadora questionado qual atitude a prefeitura está tomando. A vereadora disse que questionaram e 
jogaram em sua cara que como vereadora não estaria fazendo nada e em resposta a mesma disse que 
poderia tomar atitude e falar, porém, os vereadores não tomam este tipo de atitude para mandar ou para 
tomar uma decisão, mas a vereadora sabe que tem lei no município da qual pode ocorrer uma multa. Tendo 
questionado se administração está tomando esta atitude de notificar e multar e se existe prazo. Perguntou 
também se serão tomadas providências em hortas de algumas residências, não só pela dengue, mas também 
pelos caramujos, tendo questionados se irão notificar também os donos.  Em resposta o Presidente disse 
que foi exatamente isso que havia falado. Que irão notificar e dar prazo de quinze dias, que isso já está 
sendo feito, inclusive os vereadores mesmos ao passarem pelas ruas podem ver que nas ruas há muitos 



montes de ciscos, sujeiras, e estão tirando. Que na última quinta-feira, não retiraram, porque treinar o 
pessoal que trabalha com máquina, às vezes fala que parou por três dias, porém, uma máquina que evitar 
quebrar já recupera esta parada de três dias, então, fizeram treinamento no sentido de melhorar a 
operação, mas, os entulhos estão sendo retirados. Tendo repetido novamente sobre o trabalho que o 
servidor Erick está desenvolvendo e as pessoas estão colaborando. Já no bairro Oraida o serviço será feito 
entre os dias 03 e 04/05. Deixou claro que a intenção da administração não é multar ninguém e sim que 
fique limpo, porque se tem um dono é o mesmo que tem que zelar. Sobre o parquinho perto da Mercearia 
do Pedrinho, conforme já explicado pelo vereador Ernane, o mesmo foi construído por um grupo de uma 
igreja, porém, fizeram e não deram mais manutenção. Comentou que muitas pessoas falam que a prefeitura 
tem terrenos eu que poderia doar para fazer algo, mas, as vezes não é só doar, pois, as vezes a doação 
acontece, mas, a administração depois tem que assumir a responsabilidade, e esta responsabilidade custa, 
mas, irá verificar a situação deste parquinho para ver o que pode ser feito. Disse que irão desfazer de alguns 
itens da escola, porque foram comprados brinquedos novos e uma sugestão é utilizar os que estão sendo 
retirados da escola para serem colocados no referido parquinho os quais foram feitos de madeira. Pediu a 
palavra o vereador Ernane para solicitar ao prefeito que a única coisa que o mesmo deveria manter em tal 
parquinho seria a casinha da árvore a qual poderia ser apenas reformada. O prefeito concordou e disse que 
em relação aos demais brinquedos, as madeiras não são tratadas e acaba rápida. Quanto a fala do vereador 
Manoel sobre a Rua Belo Horizonte, o prefeito relatou que se for aquele terreno que é da prefeitura, já foi 
iniciada a roçada. Já se for terreno particular a regra é a mesma, a prefeitura não tem como fazer. Em 
relação a estrada do Neném Passa Quatro, respondeu ao vereador Moacir que assim que for fazer a 
manutenção dos galhos a máquina irá descer pelo trecho solicitado. Quanto a limpeza na escola, quadra e 
PSF do Chapadão citada pelo vereador Roni, o prefeito respondeu que irá solicitar ao setor competente que 
vá ao local para dar manutenção. Após informou que estão terminando a licitação para aquisição de 
herbicida para pulverizar as margens das estradas, e conforme foi comentado pelos vereadores Roni e 
Amaral, se ao menos houvesse consciência em relação a cerca para ficar mais afastada daria para a máquina 
passar. Tendo o prefeito lembrado que ainda existe a questão de que quando a máquina passa e arrebenta a 
cerca, os proprietários reclamam e dizem que a prefeitura que é obrigada a fazer a cerca, porém, não 
respeitam a distância. Sobre o estacionamento para os professores comentado pelo vereador Ernane, o 
prefeito disse que assim que fizer o leilão o local será um ponto de estacionamento mas enquanto não fizer 
não adianta porque não tem como. O prefeito neste momento disse que iria fazer uma crítica construtiva, e 
informou que do lado de cima do CEMEI existe espaço para todos estacionarem seus veículos e estão 
deixando na rua porque não querem descer cinqüenta metros de distância, porque, reafirmando do lado de 
cima tem estacionamento para todos os carros. Frisou que a crítica é construtiva. Que deixar o carro na rua é 
perigoso, mas, existe estacionamento, tem câmera de segurança que se acaso acontecer algo as mesmas 
irão ajudar. Quanto aos entulhos na cidade repetiu que já iniciaram a limpeza e frisou que não irá acabar de 
imediato. Em relação ao assunto sobre aulas de educação física, o prefeito disse acreditar que na idade de 3 
a 5 anos não pode ser feita, mas, que os brinquedos do novo parquinho foram comprados todos novos para 
estas crianças desfrutarem e entende que isso para crianças nesta idade é mais que uma aula de educação 
física. Em seguida falou sobre a iluminação da pista citada pelo Presidente, informando que já tentaram 
entre três a quatro vezes e não deu certo. Relatou que a CEMIG está medindo para verificar se a falta de 
energia é da CEMIG porque as vezes o problema está no transformador e se for vão ver se conseguem 
normalizar. Quanto a pista de MotoCross o prefeito respondeu que se a prefeitura permitir que seja 
construída em seu terreno a mesma é cúmplice porque se caso ocorrer um acidente a responsabilidade vem 
toda para cima da prefeitura. Disse que esclareceu para as pessoas que o procuraram informando que o 
local está para ir para leilão e posteriormente quiserem criar uma associação, que até ainda não falou com 
eles sobre isso, mas, que o procurador jurídico orientou que então, seja criada associação daí o município 
pode apoiar, pois a responsabilidade em si é dá associação, porque a prefeitura irá ceder conforme 
aconteceu com o parque de exposições e outros locais. Salientou que a prefeitura em si sem ter uma 
associação não vai assumir esta responsabilidade porque caso aconteça algum problema a prefeitura será 
responsabilizada por tudo. Após comentou sobre a denúncia recebida dizendo que não sabe se é a mesma 
pessoa, mas, que uma pessoa lhe procurou tendo o prefeito informado que esta pessoa deveria procurar o 



CRAS porque quem tem este controle é este setor, pois, as vezes o prefeito diz que a casa está livre, mas, as 
vezes algum compromisso do CRAS, pois, é este órgão que faz o levantamento e estuda para verificar se a 
pessoa encaixa nos padrões necessários. Quanto as duas casas, disse que faz pouco tempo havia uma família 
que morava em uma destas casas e se mudou para a casa de cima. Que não irá citar nomes porque acha que 
não é necessário, então a casa que desocupou está passando por manutenção a qual já está na parte final e 
se não tiver enganado falta mexer no banheiro e pintura. Relatou que as tintas já chegaram e que se não 
terminarem esta semana no máximo até no meio da próxima semana estará liberada. Comentou que a outra 
casa é um caso mais complicado porque ela tem que ser feita nos moldes da pessoa que vai usar, porque é 
totalmente diferente, as portas tem que ser mais largas, o banheiro tem que se três vezes maior que o 
normal. Disse entender que a pessoa pode denunciar e verificar porque se está a toa devem colocar para 
usar, porém, estas duas casas, já tem as pessoas que estarão usando assim que a reforma terminar. Relatou 
que acredita que as obras na segunda casa devem começar daqui poucos dias, fazendo de novo. Deixou 
claro que se o denunciante for a mesma pessoa que o procurou na prefeitura, que a orientou a procurar o 
CRAS para que fosse orientada da respeito do que podia ser feito. Disse que é um direito, que as pessoas 
devem mesmo procurar e que está na administração, e nesta reunião para esclarecer. Após fez uso da 
palavra o vereador Gabriel Queiroz o qual relatou ter sido procurado por uma pessoa que também deve ter 
procurado o prefeito, para falar sobre um terreno no Bairro Bom Jesus próximo da torre, que antigamente 
era do Ademar e atualmente do Édio. Que o Sr. Édio conversou com este vereador e pediu ao mesmo que 
verificasse junto ao prefeito se existe a possibilidade de abrir uma rua inclusive que dá acesso a residência da 
mãe do vereador Manoel. O vereador disse que questionou ao cidadão se abrir esta rua iria gerar custo, 
respondido pelo cidadão que não, que iria ceder de graça o terreno para a prefeitura para que faça esta rua. 
Em resposta o vereador disse que levaria o assunto ao conhecimento do prefeito. Disse que soube que já 
estavam dando andamento, mas, ouviu dizer que estão tendo problemas devido a torre que é instalado no 
local há muitos anos que está desativada conforme falado pelo cidadão. Em resposta o prefeito disse que 
não sabe se a torre está desativada, que esteve no local junto do Sr. Edio e do engenheiro do município, que 
está por dentro do assunto, mas, existe a seguinte questão: falaram que este terreno é da prefeitura, mas, 
não existe documento. Que no local existe uma torre, então ligaram na Anatel, para tentar descobrir de 
quem é aquela torre e se ela está desativada, se funciona ou não, porém, não conseguem descobrir quem é 
o dono. Que não sabe se é da Telemig porque estas coisas vão passando de um órgão para o outro. Que é a 
mesma situação daquela casa na Rua Tiradentes no canto da Praça em que de vez enquando aparece alguém 
lá mas não sabem de quem é. Relatou que estão tentando ver quem é o dono desta torre, se pode ser a 
empresa TeleNorte. Que foi feito contato em vários locais os quais informam que não possuem nada na 
cidade de Fortaleza. O prefeito disse que o terreno pode até ser da prefeitura, mas, lá tem construções e 
instalações, e o prefeito entende que alguém deve ter cedido o espaço, deve ter um documento que fala que 
alguém ou empresa tinha o direito de instalar esta torre. Relatou que não sabe que torre é esta, que sabe 
que ela está instalada naquele local. Tendo o vereador Gabriel perguntado que no sentido de abrir a rua 
seria necessário desmontar a torre, respondido que sim, que seria na torre a qual teria que ser desmontada, 
além de haver duas construções dentro deste terreno que o prefeito não sabe de quem é. Comentou que 
pode ter motor lá dentro, que a torre está funcionando e pode ter queimado apenas aquela luz vermelha 
que sinaliza a existência da mesma. Continuando o prefeito disse que sugeriu ao cidadão Edio que verificasse 
no cartório para tentar descobrir quem é o dono da torre, porque, nem o terreno o prefeito não sabe, pois, 
falam que é da prefeitura, mas não encontraram nenhum documento referente a isso. Pediu a palavra o 
vereador Moacir para informar que o cidadão também lhe procurou e informou que tentou verificar o 
registro daquele local já que a área era de propriedade de seu pai, para saber como está à situação. O 
prefeito disse que até tentou ajudar, porém não descobriram que é o dono da torre e sem tirar a torre não 
tem como fazer. O vereador Gabriel disse que em conversa como cidadão o mesmo citou que queria 
beneficiar cedendo o terreno para abrir a rua, não queria prejudicar a mãe do vereador Manoel em 
momento algum, que queria que desse andamento caso a prefeitura pudesse abrir a rua que o mesmo 
doaria. Tendo o vereador respondido ao mesmo que se fosse para pagar com certeza não iria fazer porque 
irá gerar custo e não terá benefício a ser maior para justificar e se for para doar teria tudo para dar certo. 
Dito pelo prefeito que não sabe quem é o dono desta torre, mas se descobrir daí achará um caminho. Ao 



final o prefeito disse que está às ordens caso os vereadores precisem de alguma coisa, e agradeceu a 
oportunidade. Em aparte o vereador Ryan Silva pediu a palavra para falar sobre a iluminação da pista de 
caminhada, relatando que o local está no final da rede, provavelmente o problema não será nas lâmpadas 
porque são mais de uma, então em seu entendimento teria que estudar possibilidade de fazer ligação de 
energia somente para aquelas lâmpadas porque pelo fato de ser no final chega uma queda e por ser muita 
lâmpada o que chega de energia não está sendo o suficiente para alimentar. Respondido pelo prefeito que é 
por isso que a CEMIG está fazendo a medição. Dando sequência o PRESIDENTE comentou que antes que 
passassem para a ordem do dia, gostaria de encaminhar requerimento ao executivo requerendo 
informações sobre o Projeto de Lei nº 09/23 em pauta nesta reunião. Requerendo esclarecimentos dos 
custos que terão com a regulamentação desta Lei e qual será a economia gerada ao município após 
aprovação do referido projeto. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação da Emenda 
Modificativa ao Projeto de Lei nº 38/22 a qual refere-se a redução que foi feita no percentual do Código 
Tributário. Colocada em votação a emenda recebeu seis votos favoráveis dos vereadores: Aparecido 
Amaral, Ernane Dias, Ryan Silva, Gabriel Queiroz, Francisco Ronivaldo e Moacir Aparecido de Queiroz; e Duas 
abstenções dos vereadores Maria Aparecida de Queiroz e Manoel Galdino Proença. SENDO APROVADA 
PELA MAIORIA. Para esclarecer sua abstenção a vereadora Cida Queiroz relatou que uma vez que do 
primeiro projeto de lei apresentado, foi reduzido o percentual para 50%. Que eram dois para um e voltou 
para 0,75, então chegou a conclusão que não vai votar no segundo por não ser a favor da mesma, embora 
tenha votado no primeiro turno, porém, não haviam colocado a referida emenda. Disse que não irá votar, e 
talvez não tenham ficado claro que nos próximos anos os reajustes do projeto serão todos feitos pelo INPC, 
e então em sua opinião que comecem a reajustar pelo INPC a partir de 2024 e neste ano continue do jeito 
que está. No uso da palavra o vereador Gabriel justificou ser de acordo com a emenda, mas, deu razão a 
vereadora Cida dizendo que votaram o PL as pressas e que votam o mesmo às vezes até sem fazer uma 
avaliação. Ao final disse ser de acordo com a emenda para que no próximo ano já seja feita a correção. O 
vereador Francisco Ronivaldo disse ser de acordo com a emenda e comentou que comentou que o prefeito 
foi notificado para que tenha este reajuste, mas, seria bom se pudessem deixar para reajustar os valores a 
partir de 2024. Disse ser a favor da emenda porque irá dar um aumento mínimo que irá favorecer o prefeito 
diante da promotora e daí por diante seja dado o aumento anual. Votação em segundo turno do Projeto de 
Lei nº 38/22 que: “Institui o Novo Código Tributário do Município de Fortaleza de Minas e dá outras 
providências”. Colocado em votação o PL nº 38/22 recebeu seis votos favoráveis dos vereadores: Aparecido 
Amaral, Ernane Dias, Ryan Silva, Gabriel Queiroz, Francisco Ronivaldo e Moacir Aparecido de Queiroz; e Duas 
abstenções dos vereadores Maria Aparecida de Queiroz e Manoel Galdino Proença. SENDO APROVADO 
PELA MAIORIA. Justificou sua abstenção a vereadora Cida Queiroz dizendo que então poderão justificar ao 
MP que somente foi votado a partir do momento que seria com os índices do INPC e que será também a 
partir do ano que vem. Votação da Urgência Especial do Projeto de lei Complementar nº 01 de 18/01/23. 
Tendo o Presidente esclarecido que o que este projeto quer dizer é que os reajustes pela lei, são concedidos 
a partir do dia 1º de maio e esta lei altera para que seja a partir de janeiro. Relatou que em janeiro deste ano 
votaram o reajuste e este projeto é que fique para janeiro toda alteração salarial, lembrando que o índice 
será o do INPC. Colocada em votação a urgência especial foi APROVADA PELA MAIORIA. Votação em turno 
único do Projeto de Lei Complementar nº 01 de 18/01/23 que “Altera o artigo que especifica a Lei 
Complementar nº 03, de 05 de outubro de 2007 que dispõe sobre alterações no Estatuto dos Servidores 
Públicos Municipais de Fortaleza de Minas, incluindo suas Autarquias e Fundações Públicas”. Colocado em 
votação o PLC nº 01 recebeu cinco votos favoráveis dos vereadores: Ryan Silva, Gabriel Queiroz, Moacir 
Queiroz, Francisco Ronivaldo e Ernane Dias; e três abstenções dos vereadores: Aparecido Amaral, Manoel 
Galdino Proença e Maria Aparecida de Queiroz.  SENDO APROVADO PELA MAIORIA. A vereadora Cida 
Queiroz solicitou esclarecimento questionando se o governo irá liberar o índice em maio no dia 1º, e a 
administração irá dar este índice em janeiro baseado no que. Dito pelo assessor jurídico que em janeiro será 
só o INPC. A vereadora Cida perguntou se quando for em maio o governo der valor diferente conforme 
aconteceu este ano, daí a administração fará novamente, tendo questionado se os vereadores então irão 
votar duas vezes, e ainda, que se o prefeito não quiser votar em maio ele poderá dar então somente o 
reajuste do salário mínimo. Ao final disse que uma vez sendo funcionária, e por não ter ficado muito claro, é 



que prefere não opinar e abster seu voto. Disse que não entendeu bem esta transação. No uso da palavra o 
assessor esclareceu que toda lei que irá fazer atualização inflacionária deve ser feita dos últimos doze meses 
pelo INPC, então se for em janeiro usa-se os últimos doze meses de janeiro e ser for em maio, os últimos 
doze meses de maio. A vereadora Cida disse que não sabe ao certo se é 1,4% porque a partir de 1º de maio o 
salário foi para R$ 1.320,00 e se o prefeito quiser dar esta porcentagem de maio o prefeito terá então que 
encaminhar projeto de lei, se não mandar, como já votaram em janeiro, daí permanece, por isso abstém. 
Votação em turno único do Projeto de Resolução nº 04 “Revoga a Resolução nº 03 de 24 de abril de 2023 
que dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios dos vereadores do Poder Legislativo Municipal de 
Fortaleza de Minas e dá outras providências, aprovada por unanimidade. Dito pela vereadora Cida Queiroz, 
que houve equívoco, que devem admitir, porque foi colocado além do prefeito que é de prefeito, que não 
podem legislar em cauda própria. Que o índice não foi repassado pelos outros e nem no mandato passado. 
Que só repassaram o índice do INPC em janeiro de 2023 o qual foi justo e não tem nada de errado. Dando 
continuidade na ordem do dia o Presidente falou sobre o PL nº 09 do qual irá alterar a carga horária de 
alguns servidores. Disse que este projeto chegou com regime de urgência especial. A vereadora Cida Queiroz 
questionou qual é o prazo da urgência especial, respondido pelo assessor que os vereadores teriam que 
suspender a sessão discutir e depois voltar aos trabalhos com uma decisão. Aproveitando o Presidente 
comentou que este projeto deve ser analisado com calma e também pelo fato de ter feito requerimento ao 
executivo referindo-se ao impacto que causará a aprovação deste projeto na economia do município, então 
pede a votação dos vereadores de acordo com o que cada um entender ser correto, porém gostaria de 
deixar registrada sua opinião. Ao ser colocada em votação a referida urgência especial, a mesma foi 
rejeitada. Tendo a vereadora Cida Queiroz dito que acabou de receber o projeto, que não leu e por isso não 
é de acordo com tal urgência especial. Os demais vereadores se manifestaram no sentido de que necessitam 
estudar com mais calma o projeto. Tendo o projeto permanecido com as comissões e sido transformado 
em urgência simples. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. 
Nada mais a tratar o Presidente convoca para a décima primeira reunião ordinária da primeira sessão 
legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 08 de maio de 2023 às 19:00 horas na 
sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após 
aprovada é assinada pelos presentes.__________________________________________________________ 
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